

幼教：

从案例看结果

——浅谈纵横信息数字化学习对塑造幼儿良好个性的作用

广东省肇庆市直属机关第一幼儿园 黄少慧

【摘要】俗话说：“三岁看大，六岁看老”，一个人个性的好坏可以影响其一生。因此，从小培养孩子良好的个性是非常重要的。孩子个性的完善并不是一朝一夕的，也没有一成不变的方法，然而，怎样的手段才能让幼儿的个性得以完善呢？从2010年7月份顺利结题，2010年9月开始，我园开始“纵横信息数字化学习”的第二轮滚动研究。作为活动的管理者以及日常参与者，我在活动中注重培养幼儿的个性，让孩子的个性得以完善，本文就开展纵横信息数字化活动后其中两个孩子个性前后的对比进行了跟踪记录，阐明了在学龄前开展纵横信息数字化学习对塑造幼儿良好各性的重要性。

【关键词】纵横信息数字化 个性完善

一个人的性格不是天生的，它是遗传因素和环境因素相互作用的结果。个性有好坏之分，什么样的个性属于积极型，什么样的个性属于消极型，这将对学习效果起着举足轻重的作用。因此，如何让具有消极遗传基因的性格向好的方向发展呢？这就需要我们在后天的环境因素中不断的完善其个性。我园在开展纵横信息数字化学习中，将完善幼儿的个性作为研究的目标之一，四年多以来，取得了一定的效果。现在，我通过以下两个个案来说明纵横信息数字化学习在完善幼儿个性方面所占的地位。

一、马虎型个案

个案背景：

实验组有一个小女孩叫研研，聪明伶俐又十分好强，五大领域各方面都很优秀，但由于性子比较急，所以往往出现在她身上的错误就是马虎，有时真让人哭笑不得，例如：一个“士”字她可以读成“土”字，这样的例子时时出现在她身上，总让老师觉得有点可惜。

个案姓名：研研

年龄：5岁

性别：女

观察与教育摘录：

2010年10月11日

今天是纵横的第一次活动，小朋友都兴高采烈的。我让小朋友坐在我的前面，我跟小朋友一起认识周忠继爷爷，跟小朋友一起聊纵横码。当我问：“纵横码是谁发明？”时，其他小朋友都一脸茫然，只有研研马上就回答：“是周忠继爷爷发明的”。于是我马上就表扬了她，她有点洋洋得意。

反思：

研研的聪明与家庭教育离不开关系的，爸爸妈妈都很注重她的教育，当爸爸知道她要参加纵横实验活动时，就上网查了很多资料，因此我今天一问，她就能够马上回答出来。但是我反而有点觉得对于这种好强的孩子，过多的赞扬可能会让孩子骄傲。因为由于她的好强，导致她也很急性子，也由此出现过很多错误。

措施：

于是我觉得通过这样的活动，对于改变研研的急性子，会有很大的帮助的，于是，我决定在必要时让她受一下挫折。

2010年11月5日

今天纵横活动单字练习的最后一天，我准备让孩子们进行一次比赛，测一下他们的速度。我请小朋友按到单字的界面，然后再调10分钟时间，我一喊开始，研研就飞快地在键盘上输入汉字。她输入得很快，但有三分之一是红色的，于是我在不远处留意了一下，我发现这个小家伙她输入的编码是正确的，但由于要选字，她太着急了，在选字时太粗心，选错了。

反思：

研研就是在其好强心的驱动下，才每次都很着急、一味地求快地去完成事情，但往往这样只会导致事倍功半的结果。

措施：

1、活动结束后和她谈话帮她找出原因。

2、把测试的内容再拿出来练习，请她慢慢来，不着急，让她尝试成功的喜悦。

2010年12月20日

今天，在活动结束前我腾出了十分钟让孩子们练习输入汉字。我站在一旁观察着研研，有了上次的教训，我看到她这一次在选字时把速度放慢了，整个版面看起来红色的比较少，绿色的较多。

反思：

教育是要因人而异的，例如研研这样，她是个聪明的孩子，能够在挫折中吸取教训，也能够在失败中找出原因，今天的进步，离不开她自己的努力。

措施：

1、家园沟通：对于研研的进步，我打电话与研研的家长大致说了一下，也跟家长说了研研这段时间的表现，从冲动到淡定，也希望家长在家也能做出正确的引导。

2、利用平台：我把今天孩子练习的相片发到幼儿园的网站上，让家长们也知道孩子的表现，有一位懂得纵横码的家长在上面留言说：“外行看热闹，内行看门道，我看到研研是这些小朋友中输入得是最快的。”我把这句留言告诉了研研，并告诉她进步了，就要保持，不能够骄傲。

2011年2月23日

今天，为了激发孩子们学习的兴趣，我把小朋友分成两组进行比赛，研研被推选为女孩子组的组长，比赛以抢答的形式进行。研研还是改变不了急性子的习惯。每次我的问题还没有说完，她就急着抢答，但却答非所问，她们组的分数也因此倒扣了不少分，最后也输给了男孩子。组里的成员都怪起她来，她有了挫败感。

反思：

在平时，研研的急性子习惯已经改了不少，但一旦与好处有关系的，急性子又凸显了出来。可能这一次的教训会更加严重，因为她受到组员的谴责。

措施：

1、让女孩子全组留下来，但我没有让她们找出失败的原因，我怕会让研研的打击更大。我直接就跟她们说大家是一个组的，赢了就大家一起赢，输了就大家一起输，谁也不能怪任何人，而且组长是大家推选出来的。

2、我再单独和研研谈话，我告诉她其实刚才如果她可以沉着点，把题目听仔细的话她们组是可以赢的。她听了之后点了点头。

2011年3月11日

今天是一周活动里面的最后一节，我答应过孩子，如果这一周乖的话，老师会让他们玩一下游戏。今天我给她们玩“找不同”的游戏，我看到研研很认真地在找，当小朋友陆陆续续找出其中的部分不同时，研研还毫不放弃地继续往下找，最后，找出最多不同的小朋友就是研研。这一次，全部的小朋友给她热烈的掌声。

反思：

研研已经初步意识到马虎的后果，她现在已经慢慢地在改变自己。

措施：

表扬，适当提高她的自信心。

2011年6月15日

这段时间研研的坏习惯改变了不少，今天，我组织孩子们进行美术活动，当我示范完一幅画之后，我在想，这时研研肯定已经在“执笔”了，谁知道我往后一看，出乎意料，她仍然很认真地倾听老师对涂色的要求。

反思：

研研的进步，幸运的是她参加了纵横码的学习，这些都是纵横码的功劳。

措施：

活动后，我与研研进行了谈话，首先，我表扬了她，告诉她有进步了，她今天的表现出乎老师的意料，让她继续努力，不要骄傲。

个案总结：

一学期下来，看到个案追踪的记录，前后做了一个对比，发现研研真的进步了不少。对于她的进步，我也感到非常欣喜，同时也略有体会：

8. 尝试失败

好像研研这样的孩子，在现在孩子中占的比例是比较高的。现在的孩子都是独生子女，而这一代独生子女的父母都是有知识的，从在妈妈肚子里就开始进行胎教，从小就集万千宠爱于一身，于是就养成了她们自信又自负的矛盾统一体，只能成功，不许失败。

9. 家园配合

在日常教育中，不难发现，有时老师有心想帮孩子塑造良好个性，但家长却不理解老师，造成家园矛盾突出。于是在这种情况下，只有老师经常与家长沟通，让家长明白老师的出发点，让家长配合幼儿园的教育。

3、“赏罚”有度

一个人若经受多次的挫折之后，会降低自信心。因此，每次在研研受到挫折之后，我都要跟她聊天，找出她失败的原因，也让她知道自己以前是因为骄傲造成马虎。在她进步之后又要表扬她，同时也让她知道是什么原因让她进步的。

二、溺爱型个案

个案姓名：成成

性别：男

年龄：5岁半

个案背景：

成成是一个十分娇气的男孩子，家里长辈都非常溺爱他，每天回来幼儿园前他总要闹别扭，一开始爸爸妈妈为了让他能乖乖会幼儿园，经常对他提的要求都是盲目的同意，久而久之，孩子就知道可以拿这个当杀手锏了，所以到学纵横码之前他每天回幼儿园都是哭哭啼啼的。自从参加纵横信息数字化学习之后，成成的家庭教养机构发生了好的变化——由妈妈教育变成了爸爸教养，慢慢地把成成培养成一个有男子汉个性的男孩，现在他上幼儿园减少了啼哭，有时早上回园还能够看到他高兴地向老师问早。

观察与教育记录：

2011年7月14日

今天和成成的妈妈谈话，我告诉她幼儿园准备下学期在这个年级开展纵横信息数字化活动，这个活动对塑造幼儿良好个性有很多帮助，我问成成妈妈想不想让成成试试，可能会让他对电脑感兴趣，而且我们幼儿园的指导思想是用正确的方法指导孩子正确使用电脑，这样

还能杜绝孩子以后只会用电脑来玩游戏，并让他觉得上幼儿园也是一种乐趣，成成妈妈答应了。同时，我也给成成妈妈一个要求，纵横活动里有两个家长培训活动，我要求这两个活动都要成成爸爸来参加，他妈妈答应了。

2011年8月30日

今天进行小键盘练习，成成输入得很快，而且正确率是98%，我奖了他一颗小星星，我看到他非常自豪。

反思：

今天是活动的第一次，孩子们是肯定有兴趣的，所以作为活动的指导老师，我们就应该在他们的兴趣开始萌芽时就充分对他们进行鼓励，增强他们的自信心。

2011年10月11日

今天我们进行第一次家长活动，成成爸爸按时来参加了，而且我看他还很认真地记着笔记。活动结束后，我专门和成成的爸爸进行了一次谈话：我开门见山地跟他说，成成之所以到现在每天早上还哭哭啼啼着回幼儿园，这是他的一个手段，跟家庭教育方式也有很大的关系，特别奶奶和妈妈都比较溺爱他，您的工作又比较忙，其实成成身上是有小男孩的阳刚，他娇气是有点故意的。我建议您可以多点时间陪他，让他向好的个性方面发展。成成爸爸接受了我的建议。

2011年11月9日

今天早上成成高高兴兴地背着书包回来，到了幼儿园大门口，很自觉地跟他爸爸说再见。他爸爸高兴地说：“他天天回去拉着我打纵横码，说他下次要拿100分。”

反思：

每个孩子都有他的闪光点，这样的话不是经常挂在嘴上的，而是要正确做到才行，昨天，我给予了成成鼓励，今天，他自信地走进了幼儿园。

2011年12月26日

今天活动时成成神飞色舞地告诉我：“黄老师，昨天晚上我和爸爸比赛，爸爸输了。”我夸张地说：“成成这么棒，都能超过爸爸了，那好，我们再加把劲，让爸爸变成乌龟。”成成开心得不得了。这个活动，他更加用功。

反思：

据成成爸爸妈妈反映，他每天晚上回家都要拉着爸爸来练纵横码，把以前玩超人，玩小汽车的游戏都给抛到脑后了。而且让他妈妈更高兴的是，他以前不粘爸爸（因为他们家是严重的严父慈母），但是自从参加了纵横活动，他爸爸积极参加家长培训并在家了担起了辅导的角色，成成现在天天晚上都要粘着爸爸，我想，成成正在向着好的方向前进。

2012年1月5日

今天，我用纵横系统里的游戏让小朋友玩“溶字游戏”，成成玩得很起劲，成绩当然就不用说了。见他玩得这么开心，我趁机对他说：“成成自从来到纵横乐园玩之后，进步了许多，也变勇敢了，明天体育老师也要和你们玩平衡木，看看谁最棒，你能用今天的表现去做吗？”成成迟疑了一下，点了点头。

事发原因：由于成成家庭对他的溺爱，导致他很怕事，走平衡木都小心翼翼的。特别是到了测试时，体育老师洪亮的声音让他更觉得恐惧。所以一听到体能测试时，他常常就不出门排队。

2012年1月10日

今天进行平衡木体能测验，排队时，我弹着琴，小朋友都自觉摆好椅子出来排队，我用眼睛余光留意着成成，我看到他也跟着出来排队，脚步虽然有点慢，但并没有像平时一样恐惧。我若无其事的带领他们到操场进行测试。到了成成时，体育老师按照我说的没有出声，然后我走到平衡木（我园的平衡木测试比较有难度，是在平衡木下再垫上两个车轮，走在上

面既感到高又有点摇摆)的另一头，鼓励着：“成成是勇敢的！”他慢慢地向我走了过来，而且是越走越快，最后用一个跳的动作跳到了我的怀里，我看到他既兴奋有紧张，我给竖起了大拇指。

个案总结：

1、以纵横信息数字化学习为切入点，培养孩子良好的兴趣确实有效。

成成的兴趣爱好是玩电动车、玩超人，家里也花费了不少钱给他买这买那。到了晚上，家长只顾着做自己的事情，成成就在一旁玩电动车。但自从参加纵横实验小组的活动后，成成对电动车的兴趣慢慢被纵横游戏所替代，直至到他喜欢上纵横。

九、因人而异的教育要落到实处

从成成的进步，我们找到了其中最主要的原因是他从由妈妈的教育方式转变成为爸爸的教育方式。以前我们虽然跟家长提过这种建议，但家长并没有在意，但这为什么会成功呢？这就是因为我们把因人而异的教育落到了实处。

因此，通过以上两个个案，我们不难看出，孩子的个性正在朝着良好的方向发展。其实，自从孩子们参加了纵横活动后，很多孩子的个性都或多或少有着不同的变化。如源源，曾参加2010年5月份在广州举行的“纵横数字化创新学习”，在未参加纵横活动前，源源也是一名非常让老师头疼的孩子，后来，是纵横码让他变成一名有自信、懂礼貌的人。再如纵横总课题组举办的每次活动，看到参加的孩子们都非常认真地投入、专注坚持、思维活跃……每一次我都被他们感动着，看到他们，就看到每一个人的意志正在被激发出来，深深地体验到——纵横数字信息化学习促进了孩子的性发展十分有效！